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Сучасний розвиток суспільства визначається стрімким збільшенням 

швидкості старіння знань, у зв’язку з чим зростають потреби в їх оновленні. 

Досягнення інформаційних технологій дозволяють вирішити зазначену 

проблему шляхом широкого застосування у сфері освіти дистанційного 

навчання. Проте, для забезпечення навчального процесу з цією формою 

навчання на належному рівні необхідне масштабне застосування потужних 

комп’ютерних систем, які будуть у змозі забезпечити віддалений 

(дистанційний) доступ до захищених інформаційних систем і ресурсів 

навчального призначення. 

Застосування мультимедійних засобів на заняттях дозволяє підвищити не 

тільки інтерес до майбутньої спеціальності, але і успішність по певній 

дисципліні. Навчальні комп’ютерні програми, електронні підручники, 

інформаційні системи дають можливість кожному студенту незалежно від рівня 

його підготовки брати активну участь у навчальному процесі, індивідуалізувати 

свій процес навчання, здійснювати самоконтроль. Бути не пасивним 

спостерігачем, а активно одержувати знання і оцінювати свої можливості.  
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Студенти починають одержувати задоволення від самого процесу 

навчання, незалежно від зовнішніх мотиваційних факторів. Цьому сприяє і той 

факт, що при застосуванні інформаційних технологій на заняттях з більшості 

дисциплін на певний час передані окремі функції викладача. А комп'ютер може 

виступити в ролі терплячого педагога-репетитора, що здатний показати 

помилку і дати правильну відповідь, і повторювати завдання знову і знову, не 

виражаючи при цьому ні роздратування, ні досади. 

Зростання вимог до інформаційної діяльності фахівців, зумовлює 

необхідність впровадження інформаційних технологій з метою підвищення 

результативності, інтенсивності й інструментальності їхньої професійної 

діяльності [1]. 

Дослідженням цих процесів присвячено наукові доробки О. Андрєєва, 

В. Красільнікової [2], Н. Тверезовської, Б. Скінер. Використання інформаційних 

ресурсів дозволяє позбутися рутинної роботи, підвищуючи тим самим якість 

професійної діяльності. 

Актуальність теми важко переоцінити. Потреба у розробці якісних 

продуктів, спрямованих на розуміння дисципліни, що вивчається, є 

першочерговою. Тому, обов’язковим є створення інформаційної системи-сайту, 

яка служитиме опорним методичним забезпеченням для десятків студентів 

факультету інформаційних технологій та забезпечить негайну (у разі потреби) 

можливість модифікації матеріалів – додавання, редагування, створення нових 

лекцій та контестів – викладачем даної дисципліни. 

Навчальні електронні інформаційні ресурси, що розміщуються в Інтернеті 

в цілому і різних інформаційних системах зокрема, розрізняються винятковою 

різноманітністю. У сучасному світі це вітається, проте кожна така розробка для 

реалізації її на прийнятному змістовному та методичному рівні вимагає великих 

часових і фінансових ресурсів. 

Тому постає проблема формування вимог та вказівок до розробки 

інформаційної системи для ефективного навчання основам програмування, 
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спрямованої на сприйняття та засвоєння студентами методичного матеріалу, а 

також на підвищення якості отриманих знань [3]. 

Метою роботи є створення інформаційної системи, яка забезпечить 

ефективне навчання основам програмування студентів ІТ-напрямку. Ця 

інформаційна система повинна володіти такими якостями, як функціональна 

повнота, своєчасність, функціональна надійність, адаптивна надійність, 

економічна ефективність. 

Дисципліна  «Алгоритми та структури даних» входить  до навчального 

плану двох спеціальностей факультету інформаційних технологій, а саме  121  

«Інженерія програмного забезпечення» та 122  «Комп'ютерні науки». Розподіл 

аудиторних годин, які виділено  на дисципліну «Алгоритми та структури 

даних»  наступний:  60% виділено на лекційні заняття,  сорок відсотків -  на 

лабораторні роботи.  У зв'язку з необхідністю випуску факультетом 

інформаційних технологій хороших та висококваліфікованих спеціалістів, 

потрібно враховувати важливість забезпечення повної базової підготовки по 

дисциплінам циклу професійної підготовки.  Оскільки курс «Алгоритми та 

структури даних» є базовим на першому курсі,  викладачам потрібно доступно 

та (це важливо) цікаво донести до студентів той об'єм матеріалу, який   дасть 

поштовх вивченню таких фундаментальних мов програмування як С++, C#, 

Python, PHP, Ruby, Java та  інші. 

Студенти першого курсу вищеназваних спеціальностей мають змогу 

практикуватись  та вдосконалювати свої здібності на лабораторних роботах, 

які, в свою чергу,  віддзеркалюють пройдені на лекціях теми. Для дисципліни 

«Алгоритми та структури даних»  таким  «майданчиком» вже протягом 

декількох років є сайт E-Olymp, але досвід показує, що необхідним є створити 

свою університетську базу тестування знань студентів, яка мала б змогу 

відобразити реальні здобутки студентів як «алгоритмістів» за час навчання на 

факультеті інформаційних технологій (сюди включаємо оцінювання  модульне і 

семестрове). 
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До дидактичних принципів, які необхідно застосувати при розробці 

даного виду інформаційної системи, можна віднести принципи наочності, 

індивідуалізації, активності. Але не слід забувати й про інші відомі дидактичні 

принципи, такі як принцип науковості, принцип систематичності та інші. А 

такий принцип, як доступність, повинен бути реалізованим на вищому рівні.  

За цими принципами формують вимоги до інформаційної системи для 

ефективного вивчення основ програмування для вищої школи. Серед них: 

 інтерактивність,  

 мультимедійність,  

 адаптивність,  

 доступність. 

Серед основних вимог до створення інформаційної системи для 

освітнього процесу: науковості, доступності, проблемності, велика увага 

приділяється наочності навчання: почуттєвому сприйняттю досліджуваних 

об'єктів. Наочність навчання при використанні комп'ютерних програм має деякі 

переваги перед навчанням з використанням традиційних джерел здобуття 

інформації. 

Таким чином, інформаційна система для ефективного навчання основ 

програмування повинна, зберігаючи всі можливості звичайних джерел здобуття 

знань, мати принципово нові, у порівнянні з ними, якості, що включають 

елементи гіпермедіа і віртуальної реальності, що забезпечують високий рівень 

наочності, ілюстративності і високу інтерактивність, забезпечувати нові форми 

структурованого подання більших обсягів інформації і знань. 

Як показує аналіз, більшість студентів уже на ранніх стадіях навчання 

прекрасно усвідомлюють необхідність застосування новітніх інформаційних 

технологій у своїй професійній діяльності. Ефект пізнання підсилюється, якщо 

навчальні завдання пов'язані з практичною діяльністю майбутнього фахівця або 

становлять інтерес у його сьогоднішній навчальній або науковій роботі. 
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Більшість студентів усвідомлюють, що в майбутньому реально захищеною у 

соціальному відношенні може бути тільки ініціативна і добре освічена людина, 

здатна гнучко перебудовувати напрямок і зміст своєї діяльності у зв'язку зі 

зміною технологій і соціального замовлення. 

Оскільки задачею була розробка доступної інформаційної системи, 

адмініструванням якої в подальшому займатиметься безпосередньо викладач, 

тому, використовуючи матеріали, які надав лектор дисципліни «Алгоритми та 

структури даних» [4], було створено відкриту у доступі  інформаційну систему, 

яка є адаптивною, легкою до використання, із дружелюбним інтерфейсом, а 

також цілком змістовною з точки зору лектора.  Система (сайт) включає в себе 

матеріали різних категорій, а саме: текстовий матеріал, зображення, 

гіперпосилання, відео-записи, та інші, необхідні для засвоєння та розуміння 

матеріалу, елементи.   

Інформаційна система «Алгоритми та структури даних» розроблялась з 

розрахунком на те, що його використовуватиме викладач вищезгаданої 

дисципліни у навчальних цілях. Тому інтуїтивна структура інформаційної 

системи, можливість вносити певні зміни, редагувати основні елементи, 

оновлювати інформацію були під час створення ІС визначними завданнями. 

Вибір хостингу, на якому необхідно було реалізувати інформаційну 

систему для ефективного навчання основам програмування впав на хостинг 

ZZZ.com.ua. 

Для того, щоб юзер зміг відкрити інформаційну систему-сайт «Алгоритми 

та структури даних» необхідно перейти по посиланню 

http://missbetsadirector.zzz.com.ua, впевнившись, що працює Інтернет-

підключення. Оскільки даний сайт є кросплатформним, то він володіє 

властивостями адаптивності – жодні елементи сайту не виходять за межі 

екрану, не розміщуються хаотично при відкритті даного сайту на планшеті або 

мобільному пристрої. 
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Вигляд головної сторінки (привітання) інформаційної системи з 

дисципліни «Алгоритми і структури даних» зображено на рис.1. Підключивши 

до сайту плагін Yoast SEO адміністратору сайту можна буде слідкувати за 

основними вимогами SEO-аналізу, серед яких: 

 аналіз читабельності; 

 власне SEO-аналіз; 

 попередній вигляд сторінки в Google; 

 попередній вигляд сторінки в Facebook; 

 попередній вигляд сторінки в Twitter та ін. 

 

Рис. 1. Вигляд головної сторінки сайту 

Інформаційна система для ефективного навчання основам програмування 

містить посилання на задачі з різних сайтів з автоматизованими системами 

перевірки засвоєння знань студентами з тієї чи іншої теми дисципліни, 

основними з яких є наступні системи online-judge: 

> www.e-olimp.com (E-olimp, Житомир, Україна) 
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> Сodeforces.com  (Кодефорс, Саратов, Росія) 

> www.spoj.com (Spoj, Варшава, Польща) 

> http://acmp.ru (ACMP, Красноярський край, Росія) 

> https://atcoder.jp/ (AtCoder, Японія) та ін. 

Також інформаційна система використовує бази (банки) задач з різних 

зовнішніх ресурсів, серед яких:  

> Київські районні олімпіади по інформатиці (http://soi.org.ua/),  

> Київські міські олімпіади з інформатики 

(http://www.kievoi.narod.ru/),  

> відбори на міжнародні олімпіади (http://uoi2010.kmpu.edu.ua/) та ін. 

Посилання на ці бази знаходяться на одній із сторінок сайту під назвою 

«Бази задач» або внизу кожної лекції, під викладеним теоретичним матеріалом. 

Що стосується користувача, то в готовій до використання в навчальних 

цілях, інформаційній системі «Алгоритми та структури даних», можна 

переходити по різним сторінкам сайту (кількість сторінок відповідає кількості 

лекцій + вступна сторінка (Home Page) та Blog), переходити по посиланням, 

залишати свої коментарі під лекціями (потрібно лише заповнити обов’язкові 

поля, позначені * – e-mail адреса, яка не оприлюднюватиметься та ім’я), 

дивитися відео, здійснювати пошук по сайту, переходити на контести із 

задачами [5], а також на сайти з базами задач та на системи online-judge, 

переглядати картинки, читати та надихатися приємними фічами сайту – 

цитатами мудрих та успішних людей, та, головне – вчитися. 

Заключним етапом дослідження є дослідно-експериментальна перевірка і 

оцінка ефективності розробленої методичної підготовки. Перевірка 

ефективності впровадження розробленої інформаційної системи в створення 

педагогічних умов підготовки студентів до підсумкового контролю з 

дисципліни здійснювалася з урахуванням порівняльного методу наукового 
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дослідження, сутність якого полягає у зіставленні результатів 

експериментальних і контрольних груп у процесі дослідницької роботи. 

Під час формувального експерименту у КГ заняття проходили за 

традиційною методичною базою, у ЕГ впроваджувалася експериментальна 

методична база. На констатувальному етапі експерименту проводилося 

дослідження з кожного критерію підготовленості студентів інформаційних 

технологій до підсумкового контролю: мотиваційного, інформаційного, 

практичних навиків, результативно-контролюючого, розвитку самостійної та 

творчої активності. У ході формувального етапу експерименту були проведені 

вимірювання за методиками, які використовувалися на констатувальному етапі. 

На рис. 2 зображено діаграму змін у відсотковому співвідношенні рівнів 

сформованості знань студентів методів програмування після впровадження 

експериментальної методики, де запис «КГ» вказує на дані контрольної групи 

студентів, а запис «ЕГ» – на дані експериментальної групи, студенти якої 

використовували під час навчання розроблену інформаційну систему.  

 

Рис. 2. Порівняння рівнів сформованості показників знань методів програмування після 

впровадження експериментальної методики 
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Рис. 3. Динаміка сформованості практичних навиків студентів в розв’язуванні завдань 

контрольної та експериментальної групи до і після експерименту 

Динаміка сформованості практичних навиків студентів розв’язування 

завдань контрольної та експериментальної групи до і після експерименту 

зображена на графіку (рис. 3). Після впровадження експериментальної 

методики, рівень практичних умінь та навиків покращився в обох групах, проте 

динаміка в експериментальній групі набагато більша. У студентів 

експериментальних груп після експерименту спостерігається значне 

підвищення рівня всіх показників. 

Дані експериментального дослідження підтвердили, що підготовка 

студентів до підсумкового контролю з дисципліни здійснюється ефективніше 

порівняно з традиційною системою підготовки за умови використання 

розробленої методичної бази у вигляді інформаційної системи-сайту. 

Отже, було створено та введено в експлуатацію інформаційну систему у 

вигляді сайту із зібраним в ній методичним матеріалом до дисципліни 

«Алгоритми та структури даних» на основі педагогічного досвіду та підібраних 

викладачем лекцій та практичних завдань. Також було апробовано 

інформаційну систему та встановлено факт підвищення ефективності знань 

основ програмування у студентів факультету шляхом використання 

розробленої системи в навчальних цілях. В планах розвитку інформаційної 
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системи є вихід на співпрацю з сусідніми країнами для обміну досвідом та 

матеріалами [6]. 
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